

# 老贝下台 不弃从政

**本报讯** 综合外国媒体报道,意大利总理西尔维奥·贝卢斯科尼当地时间11月12日正式辞职,从而结束了他17年被性丑闻、腐败指控和外交失礼困扰的执政生涯。自1994年至今这位由建筑业起家的意大利传媒大亨已经三度组阁,并成为二战后执政时间最长的意大利总理。卸职后贝卢斯科尼说,他对于自己任职期间的政绩感到“自豪”,希望今后重返执政之路。

## 信守承诺 正式辞职

12日,意大利议会众议院以380票对26票的悬殊比例通过了急需的经济改革法案,以应对该国高达1.9万亿欧元的负债,重振疲软的经济,避免希腊式债务危机。此前一天,参议院已经通过了该法案,而贝卢斯科尼也曾表示,一旦这项改革法案最终获得议会批准,他本人就将辞职。

75岁的老贝果然信守了承诺,在众议院表决后,他最后一次召见了内阁成员,并与自己的政治顾问们进行了商谈。然后,他来到位于罗马奎里纳勒山的总统官邸,向86岁的总统乔治·纳波利塔诺递交了辞呈。

纳波利塔诺随后发表声明,证实贝卢斯科尼已辞职,并表示将于13日就组建新政府事宜与有关各方进行磋商。

## 离开政坛 亲者赞仇者快

12日下午,在贝卢斯科尼抵达总统府之前,大约5000名“满怀期待的”反对者早已早早聚集在那里,准备庆祝胜利。

当贝卢斯科尼走下汽车,来到官邸入口时,人群中喊出了“黑手

党”、“小丑”的口号。还有人大声嚷道:“你应该去死!”“西尔维奥,滚蛋吧!”一群唱诗班成员则高唱圣歌《哈里路亚》。

而就在数小时之前,当贝卢斯科尼走进众议院会议厅之时,自由人民党议员集体起立鼓掌,并三呼“西尔维奥”,以此特殊方式向他们心目中的“伟大领袖”致敬。

尽管性丑闻和腐败指控缠身,但毋庸置疑的是,老贝自1994年起已三度赢得大选并出任总理,他也因此成为二战结束至今,执政时间最长的意大利总理。自由人民党资深议员法布里奇奥·奇基托评价说,根据宪法贝卢斯科尼没必要辞职,他为意大利做出了重要贡献。

据当地媒体报道,老贝在前往总统官邸辞职的路上曾告诉随行的助手们,当他听到民众喊他是“盗贼”和“小丑”时,他的确“深感愤怒”。而在11日,老贝的国际友人、俄罗斯强势总理普京还曾称赞老贝是“欧洲最伟大的领导人之一”。

## 斯人已“去” 问题仍存

不过,分析人士指出,“万人嫌”老贝的离去并没有带走意大利的所有烦恼。相反,总统纳波利塔诺如今面临着严峻的挑战,他必须尽快弥补缺各方分歧,挑选最优秀的技术专家和政治家组建紧急政府。最好能在周一(14日)意大利证券市场重新开放前确定新政府人选,只有这样才可能避免因政治动荡而引发的市场恐慌。

另外,分析人士认为,贝卢斯科尼的辞职为成立过渡政府铺平了道路,能够暂时平息市场的信任危机,但意大利长期积累的问题很难在短期内得到解决。对于意大利而言,眼下至关重要是实现财政紧缩目标,实施并加强经济体制改革。

综合新华社、《中国日报》

## 经济学家蒙蒂 可能出任总理



马里奥·蒙蒂(资料片)

外界普遍认为,著名经济学家、欧洲联盟委员会前委员马里奥·蒙蒂是总理热门人选。总统纳波利塔诺定于当地时间13日上午8时召集各政党,商定过渡政府总理人选,以推动执行财政紧缩法案。

蒙蒂现年68岁,生于意大利北部伦巴第大区瓦雷泽市富裕家庭,父亲从事银行业。蒙蒂被视作学院派经济学家,理论上颇有建树,实践经验相当丰富,获称“超级马里奥”。

蒙蒂1989年至1994年任母校博科尼大学校长,后由时任总理贝卢斯科尼指派进入欧盟委员会,担任负责内部市场事务的委员,1999年再任负责竞争事务的委员,至2004年。担任欧盟委员会委员期间,蒙蒂多次显露强硬面。他2001年否决美国通用电气公司以470亿美元并购霍尼韦尔国际公司。他2004年裁定,美国微软公司“滥用欧洲个人台式机市场上的垄断地位”,违反欧盟法律。

蒙蒂卸任后回归学术,创建智库机构布鲁塞尔欧洲与全球经济研究所(又称布鲁格勒经济研究所),担任美国高盛集团国际顾问团成员,兼任博科尼大学董事会主席。

冷静、沉着、镇定:熟悉蒙蒂的人认为,他与“热血”贝卢斯科尼相比,性格大不相同。“蒙蒂不太喜形于色,也许这正是意大利现在所需。”他任职欧盟委员会期间的副手格茨·德劳茨说。与贝卢斯科尼相似之处是蒙蒂有从商背景。

一些经济分析师认为,蒙蒂一旦上任,首要任务是实施前任政府制定的财政紧缩法案,扩大意大利劳务和服务市场,削减公共支出,简化行政流程,变卖国有资产。据新华社



11月12日,在意大利首都罗马,意大利总理贝卢斯科尼离开他的住处。

## 新闻分析

### 不选老贝,还能选谁?

“右翼、却走民粹路线”的贝卢斯科尼的确是整个欧洲政坛极其“稀有”的政治品种,这让他既有能量调动基层选民,又可以避开欧洲草根政治家最大的政治障碍——“红色后遗症”。

如今,贝卢斯科尼虽然总算下台,但这并非任何其他党派胜利的胜利。继任者蒙蒂并非政治人物,相反却与欧盟关系密切,与其说他是意大利政坛的胜利者,毋宁说是欧元区“空降的钦差”,唯一的使命就是替欧元区看好意大利的账本和金库。

贝卢斯科尼下台的原因是明摆着的:在国际上他早已名誉扫地,人们普遍不相信他的政治承诺,也不相信善变的他会真正去紧缩,去兑现和国际货币基金组织以及欧盟的约定。在国内,丑闻的积累由量变而质变,媒体的垄断再不能替他粉饰太平。

然而缺乏政治背景和党派支持的蒙蒂只是个过渡人物,“欧盟钦差”、“紧缩先生”的头衔,注定让他在意大利选民中不受欢迎,

且昙花一现。而过渡期结束后的正式大选,恐将再现群龙无首的“低端竞争”局面,一旦真正的继任者无法扭转意大利经济局势,一面忍受紧缩之苦,一面继续饱尝再熟悉不过的“战后意大利混乱政治常态”,人们会否再度想起贝卢斯科尼这个声名狼藉的“意

大利当代最著名政治家”?他的女儿玛蒂娜是否会替代他复兴“贝卢斯科尼王朝”?要知道,在一个贝卢斯科尼能三次当选总理,甚至墨索里尼的女儿也能选进议会的国家里,还真没什么是绝对不可能的。

(宗禾)



11月12日,在罗马的总统府前,一名女子手持“再见”字样的纸张。

## 人物链接

### 出身亿万富翁的意大利总理

1936年9月29日,贝卢斯科尼出生于米兰一个中产阶级家庭。贝卢斯科尼是亿万富翁,曾被《福布斯》排名全球亿万富翁第14位。自1960年开始,贝卢斯科尼投身建筑行业。1974年,贝卢斯科尼开始瞄准广播电视行业。到1986年,贝卢斯科尼旗下的电视台已经占据了全国商业电视80%的市场份额。而在20世纪70年代他便已经控制了《今日报》,80年代又购买了意大利发行量最大的杂志《微笑与电视音乐》周刊。1989年,贝氏资本进入蒙达多里出版集团,并使

其发展为该国最大的书刊出版集团。1986年2月,贝卢斯科尼买下了AC米兰足球队。

1994年1月,不满现状的贝卢斯科尼步入政坛,创建意大利力量党,亲任党主席。同年3月,贝卢斯科尼联合其他中右政党在第12届议会选举中获胜。5月,他组建了意大利战后第53届政府并任总理。1995年1月,贝卢斯科尼在政治动荡中辞职。2001年5月,他再次赢得大选,6月就任意战后第59届政府总理。2006年5月辞职。2008年5月,他第三次出任

总理。2011年11月12日,贝卢斯科尼辞去总理职务。

贝卢斯科尼已经历了两段婚姻,共有五个子女,其中两个是第一任妻子达欧格莉奥所生。2009年5月,老贝的第二任妻子韦罗妮卡·拉里奥提出离婚请求。作为离婚协议的一部分,拉里奥向贝氏索要每年大约6500万美元的赡养费。

2008年和2009年,贝卢斯科尼被爆在罗马的私人住所里“招待”多名年轻模特、女演员和明星。(宗禾)